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ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ 

«ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗ ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΟΥΣ» 

Σε καμία περίπτωση το παρόν έγγραφο δεν υποκαθιστά ή υπέρκειται της πρόσκλησης και 
των κανονισμών στους οποίους αυτή βασίζεται. 

 

Διευκρίνιση: Στο άρθρο 6.1.1. «ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ» αναφέρεται ότι για την 

«Κ.Δ. 4. Μισθολογικό Κόστος (αφορά νέες ή/και υφιστάμενες θέσεις απασχόλησης). Αφορά 

την περίπτωση των ενισχύσεων μισθολογικού κόστους, που χορηγούνται με βάση τον καν. 

ΕΕ 1407/2013 (ενισχύσεων ήσσονος σημασίας – de minimis) για περίοδο ίση με την 

διάρκεια υλοποίησης της επένδυσης, με βάση τον Καν. ΕΕ 1407/2013 της Επιτροπής της 

18ης Δεκεμβρίου 2013, σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για 

τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας». Διευκρινίζεται 

ότι η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης δεν θα πρέπει να είναι αποτέλεσμα της 

αρχικής επένδυσης η οποία επιχορηγείται με το αρ. 14 του Καν. ΕΕ 651/2014. 

 

 

1. Ποιοι είναι οι στόχοι της δράσης «Ενίσχυση μεσαίων επιχειρήσεων στη Στερεά 

Ελλάδα για την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό τους» στην Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδας; 

Βασικός στόχος της δράσης «Ενίσχυση μεσαίων επιχειρήσεων στη Στερεά Ελλάδα 

για την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό τους» είναι η αύξηση της ικανότητας 

των επιχειρήσεων για την παραγωγή νέων προϊόντων, τη διαφοροποίηση 

υφιστάμενων καθώς και τη συνεχή αναβάθμιση της ποιοτικής και πιστοποιημένης 

παραγωγής. Με τον τρόπο αυτό αναμένεται τα προϊόντα και οι υπηρεσίες της 

Περιφέρειας να μπορέσουν να αποκτήσουν ταυτότητα και πρόσβαση σε νέες 

αγορές. 

2. Ποια επενδυτικά σχέδια κρίνονται επιλέξιμα για τη δράση και τι σημαίνει «αρχική 

επένδυση»; 

Στο πλαίσιο της δράσης προβλέπεται η χρηματοδότηση Επενδυτικών Σχεδίων, τα 

οποία δύναται να περιλαμβάνουν δράσεις που έχουν αποκλειστικά τον χαρακτήρα 

αρχικής επένδυσης. 

Για να τηρείται η προϋπόθεση της αρχικής επένδυσης, θα πρέπει η επένδυση να 

εμπίπτει σε μία από τις κάτωθι περιπτώσεις: 

 δημιουργία νέας επιχειρηματικής εγκατάστασης, 

 επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης,  
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 θεμελιώδη αλλαγή του συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης 

επιχειρηματικής εγκατάστασης.  

3. Σε ποιους απευθύνεται η δράση; 

Απευθύνεται σε υφιστάμενες επιχειρήσεις, μεσαίου μεγέθους, που 

δραστηριοποιούνται ή θα δραστηριοποιηθούν καθώς και θα πραγματοποιήσουν τις 

αντίστοιχες δαπάνες  στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει 

να έχουν κλείσει δύο (2) τουλάχιστον πλήρεις ετήσιες οικονομικές χρήσεις κατά την 

ημερομηνία υποβολής της πρότασής τους, όπως παρουσιάζεται στους 

δημοσιευμένους ισολογισμούς τους ή εμφανίζεται στα επίσημα φορολογικά τους 

στοιχεία. 

4. Ποιοι τομείς είναι επιλέξιμοι για τη δράση;  

Οι ενισχυόμενες επιχειρήσεις θα πρέπει να δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδας σε συγκεκριμένους ΚΑΔ που ανήκουν στους κάτωθι τομείς 

οικονομικής δραστηριότητας: 

• μεταποίησης 

• τουρισμού και 

• παροχής υπηρεσιών, 

λαμβάνοντας υπόψη τους περιορισμούς του 651/2014 ΓΑΚ.  

5. Υπάρχει διακριτός προϋπολογισμός ανά επιλέξιμο τομέα της δράσης; 

Όχι, ο προϋπολογισμός της δράσης είναι ενιαίος. Δεν υπάρχει διακριτή 

χρηματοδότηση ανά τομέα. 

6. Ποιες δαπάνες επιχορηγούνται στο πλαίσιο της δράσης; 

Οι επιλέξιμες δαπάνες δίνονται με τη μορφή επιχορήγησης και όπως αναλύεται στο 

κεφάλαιο 6 της πρόσκλησης αφορούν: 

α) Επενδυτικές δαπάνες σε άυλα και ενσώματα στοιχεία ενεργητικού (αρ. 13, 14 

Καν. ΕΕ 651/2014).  

β) Αμοιβές υποστηρικτικών υπηρεσιών και δαπάνες προβολής και δικτύωσης  (αρ. 

18 και 19 Καν. ΕΕ 651/2014). 

γ) Δαπάνες μισθολογικού κόστους (Καν. ΕΕ 1407/2013). 

7. Η δράση αφορά ερευνητικά έργα; 

Όχι, η δράση αφορά σε χρηματοδότηση Επενδυτικών Σχεδίων, τα οποία δύναται να 

περιλαμβάνουν δράσεις που έχουν αποκλειστικά τον χαρακτήρα αρχικής 

επένδυσης, όπως αναλύθηκε παραπάνω. 

8. Η επιχείρηση έχει 2 κλεισμένες πλήρεις χρήσεις, ωστόσο δεν δραστηριοποιείται σε 

επιλέξιμο, σύμφωνα με την πρόσκληση ΚΑΔ. Μπορεί να θεωρηθεί δυνητικός 

δικαιούχος; 

Η πρόσκληση δεν θέτει σχετικό περιορισμό. Όπως αναφέρεται στην πρόσκληση οι 

επιχειρήσεις θα πρέπει να δραστηριοποιούνται ή να δραστηριοποιηθούν σε 

επιλέξιμο/ους ΚΑΔ καθώς και να πραγματοποιήσουν τις αντίστοιχες δαπάνες  στην 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. 
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9. Επιχείρηση  (Α ) με μεταποιητική δράση σε τρεις διαφορετικές δραστηριότητες  στον 

ευρύτερο τομέα της αγροδιατροφής στη Στερεά Ελλάδα, σχεδιάζει άμεσα να 

αυξήσει τη δυνατότητα παραγωγής και ολοκληρώνει σε λίγες ημέρες την αγορά 

κοντινού οικοπέδου με κτιριακές εγκαταστάσεις παλιάς βιομηχανίας για την 

εγκατάσταση νέων μηχανημάτων παραγωγής, που θα περιλαμβάνει κτιριακές 

δαπάνες και προμήθεια νέου εξοπλισμού. Η εταιρεία θα μεταφέρει τη μια 

δραστηριότητα εξολοκλήρου στις νέες εγκαταστάσεις και θα προμηθευτεί 

παράλληλα νέο εξοπλισμό για την αύξηση της παραγωγικής δυναμικής. Στη νέα 

εγκατάσταση θα κατασκευαστεί νέο κτίριο, που θα στεγάσει το νέο εξοπλισμό και 

τμήμα του παλαιού εξοπλισμού, που θα έχει μετεγκατασταθεί. Οι κτιριακές 

εγκαταστάσεις που υπάρχουν ήδη στο νέο οικόπεδο, θα χρησιμοποιηθούν ως 

αποθηκευτικός  χώρος α΄ υλών και θα εγκατασταθούν νέες παλετοθέσεις και 

μηχανήματα σχετικά με τη λειτουργία του χώρου. 

i) Είναι επιλέξιμες εξολοκλήρου οι κτιριακές δαπάνες  ανέγερσης για το κτίριο που θα 

κατασκευαστεί για να εγκατασταθεί ο νέος εξοπλισμός μαζί με τη μηχανήματα από 

τις άλλες εγκαταστάσεις; 

ii) Είναι επιλέξιμες κάποιες κτιριακές δαπάνες που απαιτούνται για το κτίριο που 

υπάρχει ήδη και θα χρησιμοποιηθούν ως αποθηκευτικού χώροι α΄ υλών; 

(Επικαιροποιημένη απάντηση βάσει νέων διευκρινήσεων) 

Οι δαπάνες και το επενδυτικό σχέδιο είναι επιλέξιμα υπό την αίρεση της 

απαίτησης του Καν. 1084/2017, που τροποποιεί τον 651/2014, όπου 

επισημαίνεται ότι: Κατά τα δύο έτη που προηγούνται της αίτησης για ενίσχυση, δεν 

έχει προβεί σε μετεγκατάσταση στην επιχειρηματική εγκατάσταση στην οποία θα 

πραγματοποιηθεί η αρχική επένδυση για την οποία ζητείται η ενίσχυση, και 

δεσμεύεται ότι δεν θα το πράξει εντός μέγιστης περιόδου δύο ετών μετά την 

ολοκλήρωση της αρχικής επένδυσης για την οποία ζητείται η ενίσχυση, καθώς και 

γενικότερα των προϋποθέσεων που θέτει η πρόσκληση και οι αναφερόμενοι 

ευρωπαϊκοί κανονισμοί. 

10. Στα δικαιολογητικά δεν περιλαμβάνονται προσφορές/προτιμολόγια  για τις δαπάνες 

του επενδυτικού σχεδίου; Αρκεί η περιγραφή των δαπανών και τους κόστους αυτών 

στα σχετικά πεδία της αίτησης; 

Δεν υπάρχει υποχρέωση προσκόμισης προσφορών/προτιμολογίων. Στα 

δικαιολογητικά ζητούνται έντυπα με τεχνικές προδιαγραφές για απόκτηση 

μηχανημάτων – εξοπλισμού, αν κι εφόσον υπάρχουν, για την υποβοήθηση των 

αξιολογήσεων. Αρκεί μια λεπτομερής περιγραφή των δαπανών και της αιτιολόγηση 

του εύλογου κόστους αυτών στα σχετικά πεδία της αίτησης χρηματοδότησης. 

11. Είναι επιλέξιμη η αγορά κλειστού βιομηχανικού κτιρίου σε αχρησία; 

Όχι. Σε σχέση με κτιριακές δαπάνες επιλέξιμες για τις δράσεις είναι επενδυτικές 

δαπάνες για κατασκευή, αναβάθμιση, επέκταση ή/και διαμόρφωση κτιριακών 

υποδομών. 

12. Γίνονται δεκτές επενδυτικές προτάσεις κάτω από 500.000 ευρώ; 

Όχι. Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικής πρότασης δυνητικού 

δικαιούχου ενίσχυσης δεν δύναται να είναι μικρότερος των πεντακοσίων χιλιάδων 

ευρώ (500.000 €). 
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13. Υπάρχει υποχρέωση υποβολής Φυσικού φακέλου; 

Όχι. Στην πρόσκληση αναφέρεται ρητά ότι δεν υποβάλλεται φυσικός φάκελος με 

δικαιολογητικά κατά τη φάση της υποβολής της Αίτησης Χρηματοδότησης. 

14. Οι κύριες δαπάνες της προτεινόμενης επένδυσης αφορούν: 1) κατασκευή νέων 

κτιριακών εγκαταστάσεων παραγωγής απορρυπαντικών και απόκτηση 1 νέας 

γραμμής συσκευασίας απορρυπαντικών. Επισημαίνεται ότι η εταιρεία είχε 

αντίστοιχες εγκαταστάσεις και εξοπλισμό παλαιότερα τα οποία όμως 

κατεστράφησαν ολοσχερώς συνεπεία φυσικής καταστροφής, και τα σχετικά 

προϊόντα διατίθενται σήμερα στην αγορά από την εταιρεία κατόπιν παραγωγής από 

τρίτους, 2) διαμόρφωση υφιστάμενης αποθήκης σε χώρο παραγωγής καλλυντικών 

και απόκτηση απόκτησης 3 νέων γραμμών συσκευασίας καλλυντικών. Πληρούν τα 

παραπάνω τον ζητούμενο χαρακτήρα αρχικής επένδυσης αναφορικά με επέκταση 

δυναμικότητας υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης; 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέχονται, οι δαπάνες φαίνεται να πληρούν τον 

χαρακτήρα αρχικής επένδυσης. Ωστόσο, η κρίση του επενδυτικού σχεδίου θα γίνει 

συνολικά κατά τη διαδικασία αξιολόγησής του. 

15. Στην προκήρυξη της δράσης δεν ζητούνται κάποια δικαιολογητικά για την 

τεκμηρίωση του χαρακτήρα της αρχικής επένδυσης, ενώ αντίστοιχα στοιχεία 

ζητούνται για υποβολή αίτησης υπαγωγής στον Αναπτυξιακό Νόμο Ν. 4399/ 2016. 

Συγκεκριμένα, για επέκταση παραγωγικής δυναμικότητας στον Ν. 4399/ 2016 

ζητείται άδεια λειτουργίας ή οποιοδήποτε άλλο έγγραφο δημόσιας αρχής με 

αναφορά στην υφιστάμενη παραγωγική δυναμικότητα ή, σε περίπτωση που δεν κάτι 

τέτοιο προβλέπεται, υπεύθυνη δήλωση μηχανικού παραγωγής της μονάδας 

(εργαζομένου της εταιρείας ή εξωτερικού συνεργάτη με τον οποίο υπάρχει σχετική 

σύμβαση) για την υφιστάμενη παραγωγική δυναμικότητα αυτής. Χρειάζεται να 

συνυποβληθούν κάποια δικαιολογητικά για την τεκμηρίωση της επέκτασης 

δυναμικότητας της υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης; 

Δεν είναι απαραίτητο να υποβληθούν συγκεκριμένα δικαιολογητικά για την 

τεκμηρίωση της επέκτασης δυναμικότητας της υφιστάμενης επιχειρηματικής 

εγκατάστασης, κατά τη φάση της υποβολής του επενδυτικού σχεδίου. 

Η εξέταση της επέκτασης δυναμικότητας της υφιστάμενης επιχειρηματικής 

εγκατάστασης θα πραγματοποιηθεί κατά τη φάση των πιστοποιήσεων. 

16. Μπορεί ο επενδυτικός φορές να υποβάλλει επενδυτική πρόταση στην τρέχουσα 

πρόσκληση της Περιφέρειας , η οποία έχει ήδη υποβληθεί πρόσφατα ή αναμένεται 

να υποβληθεί στα πλαίσια του Αναπτυξιακού Νόμου 4399/2016; 

Στο κεφάλαιο 4 της πρόσκλησης μεταξύ των προϋποθέσεων συμμετοχής για τις 

επιχειρήσεις αναφέρονται οι εξής: 

• Να υποβάλλουν στα επενδυτικά σχέδιά τους δαπάνες που δεν έχουν 

χρηματοδοτηθεί και δεν έχουν ενταχθεί σε άλλο πρόγραμμα που 

χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους. 

• Να δεσμευτούν ότι τα επενδυτικά τους σχέδια δεν έχουν υποβληθεί για 

ένταξη και δεν θα υποβληθούν σε άλλο πρόγραμμα που χρηματοδοτείται 

από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους. 
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Επομένως, αν έχει ήδη υποβληθεί το επενδυτικό σχέδιο σε άλλο πρόγραμμα που 

χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους ή διαπιστωθεί μεταγενέστερα 

ότι υποβλήθηκε σε άλλο πρόγραμμα,  το επενδυτικό σχέδιο που υποβάλλεται στην 

παρούσα δράση απορρίπτεται. Σε περίπτωση που  το επενδυτικό σχέδιο έχει ήδη 

ενταχθεί απεντάσσεται και επιστρέφεται η ληφθείσα επιχορήγηση εντόκως, όπως 

ορίζουν οι σχετικές διατάξεις. 

17. Ύπαρξη υποδομών κατάλληλων για διευκόλυνση της πρόσβασης των ΑΜΕΑ: είναι 

επαρκής η δυνατότητα πρόσβασης στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης και η ύπαρξη 

web site με βάση το διεθνές πρότυπο WCAG έκδοση 2.0 σε επίπεδο ΑΑ, ή 

απαιτούνται και άλλες υποδομές πχ ύπαρξη τουαλέτας με κατάλληλες διαστάσεις 

και εξοπλισμό; 

Σας παραπέμπουμε στο έγγραφο: "ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ 

ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ" που είχε εκδοθεί για 

προηγούμενες δράσεις του ΕΣΠΑ και ισχύει κατ' αντιστοιχίαν και στην παρούσα 

δράση. Ο σχετικός σύνδεσμος είναι:   

http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/Prosvasimothta_AMEA_25_04_2016.pdf   

18. Οι επιλέξιμες δαπάνες των κατηγοριών «Κ.Δ.4. Μισθολογικό Κόστος», «Κ.Δ.5. 

Αμοιβές υποστηρικτικών υπηρεσιών» και «Κ.Δ.6. Δαπάνες προβολής και δικτύωσης» 

αφορούν όλες τις μεσαίες επιχειρήσεις ανεξαρτήτως διάρκειας λειτουργίας; 

Ναι, είναι επιλέξιμες για όλες τις επιχειρήσεις, αρκεί να τηρούνται όσα 

προβλέπονται στην οικεία πρόσκληση και τον καν. 651/2014, όπως ισχύει. 

19. Εάν μια επένδυση αφορά αποκλειστικά στη χρηματοδοτική μίσθωση μηχανημάτων-

εξοπλισμού, απαιτείται ίδια συμμετοχή; Εάν ναι, πώς τεκμηριώνεται αυτή και πώς 

βαθμολογείται το σχετικό κριτήριο 

Μια επιχείρηση έχει τη δυνατότητα  υλοποίησης της επένδυσης ή μέρους αυτής με 

χρηματοδοτική μίσθωση μηχανημάτων-εξοπλισμού. Στην περίπτωση αυτή δεν 

τίθεται θέμα μη επιλεξιμότητας, ωστόσο στο αντίστοιχο κριτήριο (3) της 3ης 

ομάδας κριτηρίων βαθμολογείται με μηδέν. Τα αναφερόμενα ισχύουν με την 

προϋπόθεση ότι τηρείται το σύνολο των προϋποθέσεων που ο Καν. 651/2014, όπως 

ισχύει, θέτει για τη χρηματοδοτική μίσθωση και την ιδιωτική συμμετοχή. 

20. Υφιστάμενη μεσαία μεταποιητική επιχείρηση παραγωγής απορρυπαντικών και 

καλλυντικών που έχει έδρα (και καταστήματα λιανικής πώλησης απορρυπαντικών/ 

καλλυντικών) στην Αθήνα και βιομηχανοστάσιο στα Οινόφυτα Βοιωτίας, όπου θα 

υλοποιηθεί το σύνολο της προς υποβολή επένδυσης, είναι επιλέξιμη για 

χρηματοδότηση; 

Σύμφωνα με τη πρόσκληση οι επιχειρήσεις που θα υποβάλλουν αίτηση 

χρηματοδότησης θα πρέπει να δραστηριοποιούνται ή να δραστηριοποιηθούν εντός 

της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας καθώς και να πραγματοποιήσουν τις αντίστοιχες 

δαπάνες  στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. 

21. Θεωρείται μεσαία μια επιχείρηση της οποίας το προσωπικό υπερβαίνει τα 50 άτομα 

για τις 2 τελευταίες κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις, ενώ ο ετήσιος κύκλος 

εργασιών και το σύνολο του ενεργητικού της στις χρήσεις αυτές είναι και τα δύο 

μικρότερα από 10 εκατ. €; (τροποποιημένη απάντηση ως προς τη διατύπωση για 

καλύτερη αποσαφήνιση)  

http://epan2.antagonistikotita.gr/uploads/Prosvasimothta_AMEA_25_04_2016.pdf
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Σύμφωνα με σύμφωνα με τον ορισμό των ΜΜΕ του Παραρτήματος Ι του 

Κανονισμού (ΕΕ) 651/2014 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014 και το παράρτημα 

IV της πρόσκλησης μια επιχείρηση για να χαρακτηρισθεί "Μεσαία" θα πρέπει να 

πληροί τις σχετικές προϋποθέσεις επί δύο διαδοχικά οικονομικά έτη και να 

διατηρεί την ιδιότητα της αυτή πριν την έκδοση της απόφασης ένταξης.  

Μία επιχείρηση διατηρεί την ιδιότητα της μεσαίας όταν κατά την ημερομηνία 

κλεισίματος των λογαριασμών και σε ετήσια βάση: 

1. είτε απασχολεί τουλάχιστον 50 και σε κάθε περίπτωση λιγότερους από 250 

εργαζόμενους και ο ετήσιος κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει τα 50 εκατ. ευρώ 

ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 43 εκατ. ευρώ, 

2. είτε απασχολεί λιγότερους από 250 εργαζόμενους και 

i. ο ετήσιος κύκλος εργασιών κυμαίνεται μεταξύ 10 εκατ. ευρώ και 50 εκατ. 

ευρώ ή 

ii. το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού κυμαίνεται μεταξύ 10 εκατ. ευρώ και 43 

εκατ. ευρώ, ενώ 

iii. σε καμία περίπτωση δεν μπορεί κανένα από τα ανωτέρω (i και ii) να είναι 

λιγότερα από 10 εκατ. ευρώ. 

Συνεπώς, στην προκειμένη περίπτωση, η επιχείρηση θεωρείται μεσαία. 

Γενικά για τον καθορισμό του μεγέθους μιας επιχείρησης ισχύουν τα αναφερόμενα 

στον ορισμό των ΜΜΕ του Παραρτήματος Ι του Κανονισμού (ΕΕ) 651/2014 της 

Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014 και στο παράρτημα IV της πρόσκλησης. 

22. Είναι επιτρεπτό από την δράση η προς υλοποίηση επένδυση να αφορά 

περισσότερους από έναν  υφιστάμενους ΚΑΔ που είναι επιλέξιμοι και αφορούν την 

παραγωγή απορρυπαντικών και καλλυντικών; 

Το προτεινόμενο επενδυτικό σχέδιο να αφορά σε έναν τουλάχιστον από τους 

επιλέξιμους ΚΑΔ, που αναφέρονται στο Παράρτημα VIII της παρούσας προκήρυξης. 

23. Δικαιολογητικό #5: Στην εν ισχύ άδεια λειτουργίας της επιχείρησης πρέπει, πέραν 

της λεκτικής περιγραφής των δραστηριοτήτων της επιχείρησης, να αναφέρονται 

(αριθμητικά) και όλοι οι ΚΑΔ που αφορούν την επένδυση και είναι ενεργοί στο 

taxisnet; 

Η επιχείρηση θα πρέπει να διαθέτει άδεια λειτουργίας σε ισχύ για όλες τις ενεργές 

δραστηριότητες, που χρήζουν άδειας λειτουργίας. Οι επιχειρήσεις με (ενεργές) 

δραστηριότητες για την άσκηση των οποίων δεν απαιτείται άδεια λειτουργίας, θα 

πρέπει να υποβάλουν Υπεύθυνη Δήλωση του Νόμιμου Εκπροσώπου, όπου θα 

βεβαιώνεται ότι δεν απαιτείται η έκδοση άδειας λειτουργίας ή έγγραφο απαλλαγής 

από την σχετική υποχρέωση με αναφορά στο θεσμικό πλαίσιο. 

24. Δικαιολογητικό #7.1: Στα ζητούμενα Ε4 αρκεί να συμπεριλαμβάνονται οι ετήσιοι 

πίνακες και τα ενιαία έντυπα αναγγελίας πρόσληψης- συμπληρωματικοί 

πρόσληψης, ή πρέπει να περιλαμβάνονται και οι Ε4 συμπληρωματικοί ωραρίου και 

οι Ε4 τροποποιητικοί αποδοχών; 

Σύμφωνα με την πρόσκληση της Δράσης στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IΧ: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ΕΝΤΑΞΗΣ για το σχετικό δικαιολογητικό αναφέρεται ότι 

πρέπει να προσκομίζονται "Καταστάσεις Επιθεώρησης Εργασίας (πίνακας 

προσωπικού) Ε4 (συμπεριλαμβανομένων τυχόν τροποποιήσεων αυτών) για τις 

τέσσερις (4) κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις που προηγούνται του έτους 

υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης". 
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25. Δικαιολογητικό #10: απαιτείται από την δράση ανάλυση δαπανών υπογεγραμμένη 

από μηχανικό για όλες τις επιμέρους εργασίες που θα διενεργηθούν για κτιριακές 

εγκαταστάσεις (πχ κτισίματα τοίχων, επενδύσεις τοίχων και δαπέδων με πλακίδια, 

ηλεκτρολογικές/ υδραυλικές  εργασίες κ.λπ.) με αναφορά σε κάθε δαπάνη μονάδας 

μέτρησης, ποσότητας, τιμής μονάδας και συνολικού κόστους δαπάνης; 

Σύμφωνα με την πρόσκληση της Δράσης στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IΧ: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ΕΝΤΑΞΗΣ για το σχετικό δικαιολογητικό αναφέρεται ότι 

πρέπει να προσκομίζεται "Τεχνική μελέτη ή αναλυτικές επιμετρήσεις με την 

υπογραφή του αρμόδιου μηχανικού για την κατασκευή, βελτίωση, διαμόρφωση 

κτιριακών εγκαταστάσεων". 

26. Δικαιολογητικό #12:  Σε περίπτωση που η επιχείρηση δεν έχει συμμετάσχει σε 

επιδοτούμενα προγράμματα, για την τεκμηρίωση των ιδίων πόρων που διέθεσε η 

επιχείρηση τις 3 τελευταίες διαχειριστικές χρήσεις για υλοποίηση επενδύσεων 

χρειάζεται η υποβολή όλου του βιβλίου παγίων ή αρκεί η υποβολή καταστάσεων 

(αποσπασμάτων του μητρώου παγίων) που αφορούν τις επενδυτικές δαπάνες των 

ετών αυτών και αναφέρουν ημερομηνία απόκτησης και αξία προμήθειας και 

παράλληλα φέρουν σφραγίδα και υπογραφή του λογιστή της επιχείρησης και του 

νομίμου εκπροσώπου αυτής; 

Αρκεί η υποβολή καταστάσεων (αποσπασμάτων του μητρώου παγίων) που 

αφορούν τις επενδυτικές δαπάνες των ετών αυτών και αναφέρουν ημερομηνία 

απόκτησης και αξία προμήθειας και παράλληλα φέρουν σφραγίδα και υπογραφή 

του λογιστή της επιχείρησης και του νομίμου εκπροσώπου αυτής. 

27. Κριτήρια αξιολόγησης επενδυτικού σχεδίου: α) 1η ομάδα κριτηρίων/ Μεταβολές 

στην απασχόληση: συγκρίνονται απλά οι ΕΜΕ της χρήσης 2018 με αυτήν της χρήσης 

2016, ή το κριτήριο αξιολογείται διαφορετικά; β) 1η ομάδα κριτηρίων/ Μεταβολή 

κύκλου εργασιών: το ποσοστό μεταβολής του κύκλου εργασιών προκύπτει με βάση 

τις χρήσεις 2017 και 2015, ή το κριτήριο αξιολογείται διαφορετικά;  (τροποποιημένη 

απάντηση λόγω διόρθωσης τυπογραφικού λάθους) 

Σύμφωνα με το κριτήριο των μεταβολών στην απασχόληση αξιολογείται η 

μεταβολή της απασχόλησης στην επιχείρηση εντός της τελευταίας τριετίας (χρήσεις 

2016-2018) ή της τελευταίας διετίας (χρήσεις 2017-2018) αν δεν υπάρχουν 3 

κλεισμένες οικονομικές χρήσεις έως την ημερομηνία υποβολής της πρότασης, με 

έτος βάσης το πρώτο έτος αναφοράς. Συνεπώς, έτος βάσης για τον υπολογισμό του 

κριτηρίου μεταβολών στην απασχόλησης της τελευταίας τριετίας (χρήσεις 2016-

2018) είναι το έτος 2016 & της τελευταίας διετίας (χρήσεις 2017-2018) το έτος 

2017, εάν δεν υπάρχουν 3 κλεισμένες οικονομικές χρήσεις έως την ημερομηνία 

υποβολής της πρότασης. 

28. Σύμφωνα με τον οδηγό της Δράσης και πιο συγκεκριμένα στο Παράρτημα ΙΧ  

“ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ΕΝΤΑΞΗΣ” και στο A/A 16 

«Δικαιολογητικά απόδειξης της δυνατότητας κάλυψης της ιδίας συμμετοχής» 

αναφέρονται οι περιπτώσεις κάλυψης της ιδίας συμμετοχής. Στην περίπτωση «Β: Αν 

ο φορέας της επένδυσης θα προβεί σε κάλυψη της ιδίας συμμετοχής με χρήση των 

φορολογηθέντων αποθεματικών ή των κερδών εις νέον νομικού προσώπου που 

μετέχει στο εταιρικό/μετοχικό του κεφάλαιο» μπορεί η ιδία συμμετοχή να καλυφθεί 

με χρήση  των κερδών εις νέον του φορέα της επένδυσης και ποια δικαιολογητικά 
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μπορούν να επισυναφθούν με την αίτηση σε αυτήν την περίπτωση για την απόδειξη 

της δυνατότητας κάλυψης της ιδίας συμμετοχής; 

Ναι. Με τα δικαιολογητικά που αναφέρονται στο αριθμ. 16Β είδος δικαιολογητικού 

του Παραρτήματος IΧ: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ΕΝΤΑΞΗΣ. 

29. Μπορεί η κάλυψη της ιδίας συμμετοχής να γίνει εξ’ ολοκλήρου με Τραπεζικό 

δανεισμό και ποια δικαιολογητικά απαιτούνται στην περίπτωση αυτή για την 

απόδειξη της δυνατότητας κάλυψης της ιδίας συμμετοχής;   

Ναι, μπορεί. Δεν απαιτείται η προσκόμιση κάποιου δικαιολογητικού. Αρκεί η 

σχετική δήλωση στο πεδίο 2.5.2 Χρηματοδοτικό σχήμα του Εντύπου Υποβολής Ι.1. 

και η σχετική αναφορά στο πεδίο 2.3. Επάρκεια πόρων του Εντύπου Υποβολής Ι.2. 

30. Δικαιολογητικό #6: τα ζητούμενα οικονομικά στοιχεία του δυνητικά δικαιούχου που 

τηρεί βιβλία Γ’ Κατηγορίας αφορούν τις φορολογικές χρήσεις 2015, 2016 και 2017. 

Σε περίπτωση που μέχρι την ημερομηνία υποβολής της πρότασης για τη δράση 

έχουν υποβληθεί προς τις αρμόδιες αρχές τα επίσημα φορολογικά έντυπα της 

χρήσης 2018: α) τα οικονομικά στοιχεία που θα υποβληθούν ως δικαιολογητικά στην 

παρούσα δράση θα αφορούν τις χρήσεις 2016, 2017 και 2018 ή τις χρήσεις 2015, 

2016 και 2017; β) η δήλωση ΜΜΕ (Παράρτημα V) που θα υποβληθεί ως 

δικαιολογητικό στην παρούσα δράση θα αφορά τις χρήσεις 2017 και 2018 ή τις 

χρήσεις 2016 και 2017; γ) τα κριτήρια αξιολόγησης της πρότασης της 1ης ομάδας 

κριτηρίων με Α/Α 1, 3 και 4 θα αφορούν την τριετία 2015 έως 2017 ή την τριετία 

2016 έως 2018; δ) για τον έλεγχο του σημείου d) της παραγράφου 5 του 

Παραρτήματος VI περί προβληματικών επιχειρήσεων: ίδια κεφάλαια/ μετοχικό 

κεφάλαιο>=0,5, θα ληφθούν υπόψη οι  χρήσεις 2016, 2017 και 2018 ή οι χρήσεις 

2015, 2016 και 2017; 

Ισχύει ότι αναφέρεται στην πρόσκληση. Ειδικά για το δ) εφόσον έχουν 

οριστικοποιηθεί τα στοιχεία της χρήσης του 2018, θα ληφθούν υπόψη οι  χρήσεις 

2016, 2017 και 2018. Εάν όχι, θα ληφθούν υπόψη οι χρήσεις 2015, 2016 και 2017. 

31. Στη σελίδα 32 της πρόσκλησης ζητείται το εξής: σε περίπτωση ενίσχυσης μέσω του 

άρθρου 14 του Καν. 651/2014, η οικονομική συμμετοχή του δικαιούχου της 

ενίσχυσης πρέπει να ανέρχεται σε τουλάχιστον 25% των επιλέξιμων δαπανών είτε 

μέσω ιδίων πόρων είτε μέσω εξωτερικής χρηματοδότησης που δεν περιέχει στοιχεία 

κρατικής ενίσχυσης, και αυτό αποδεικνύεται με την εξόφληση των παραστατικών 

των δαπανών σύμφωνα με τα οριζόμενα στην πρόσκληση. Σε περίπτωση 

επιχείρησης που εξοφλεί τα παραστατικά δαπανών του έργου μέσω του 

λογαριασμού όψεώς της και στον οποίο γίνονται και χορηγήσεις παλαιότερου 

δανείου (προγενέστερου της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης) που 

εμπεριέχει κρατική ενίσχυση (πχ ΤΕΠΙΧ), πως αποδεικνύεται ότι τουλάχιστον 25% 

των επιλέξιμων δαπανών του έργου εξοφλήθηκαν είτε μέσω ιδίων πόρων είτε μέσω 

εξωτερικής χρηματοδότησης που δεν περιέχει στοιχεία κρατικής ενίσχυσης; 

Ο δυνητικός δικαιούχος οφείλει να αποδείξει ότι η οικονομική συμμετοχή του 

ανέρχεται σε τουλάχιστον 25% των επιλέξιμων δαπανών, είτε μέσω ιδίων πόρων 

είτε μέσω εξωτερικής χρηματοδότησης, δεν περιέχει στοιχεία κρατικής ενίσχυσης. 

Στη φάση της υποβολής αποδεικνύεται με τη σχετική δήλωση στην γενική 

υπεύθυνη δήλωση. Συστήνεται στον δικαιούχο για την εξόφληση των 

παραστατικών δαπανών του έργου να κάνει χρήση εταιρικού τραπεζικού 
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λογαριασμού ο οποίος εμπεριέχει χρηματικά ποσά που προέρχονται μόνο από 

ιδίους πόρους ή από εξωτερική χρηματοδότηση που δεν περιέχει στοιχεία κρατικής 

ενίσχυσης. 

32. Δικαιολογητικό #16 Περίπτωση Γ ιι): Απόδειξη δυνατότητας κάλυψης της ιδίας 

συμμετοχής με κεφαλαιοποίηση υπολοίπου κερδών εις νέο: α) απαιτείται ισοζύγιο 

του τελευταίου κλεισμένου μηνός του έτους 2019 πριν την υποβολή της πρότασης, 

ώστε να αποδεικνύεται η ύπαρξη επαρκούς τρέχουσας ρευστότητας της 

επιχείρησης: κυκλοφορούν ενεργητικό- βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις- ιδία 

συμμετοχή στην επένδυση> 0; β) με δεδομένο ότι για την κατάρτιση ισοζυγίου του 

τελευταίου του κλεισμένου μηνός του έτους 2019 πριν την υποβολή της πρότασης 

είναι απαραίτητο να έχουν οριστικοποιηθεί και υποβληθεί οι οικονομικές 

καταστάσεις του έτους 2018, πρέπει οι οικονομικές καταστάσεις του έτους 2018 να 

συνυποβληθούν ως δικαιολογητικό στην παρούσα δράση; γ) εάν μέχρι την υποβολή 

της πρότασης δεν έχουν οριστικοποιηθεί και υποβληθεί οι οικονομικές καταστάσεις 

του έτους 2018 ώστε να γίνει δυνατή η κατάρτιση ισοζυγίου του τελευταίου του 

κλεισμένου μηνός του έτους 2019 πριν την υποβολή της πρότασης, είναι αποδεκτό 

από τη δράση η απόδειξη της δυνατότητας κάλυψης της ιδίας συμμετοχής με 

κεφαλαιοποίηση υπολοίπου κερδών εις νέο να στηριχθεί π.χ. σε αντίστοιχες 

εκτιμήσεις ισολογισμού 2018 και συνοπτικού ισοζυγίου 2019 με σφραγίδα και 

υπογραφή του λογιστή της επιχείρησης; 

Η αύξηση εταιρικού/μετοχικού κεφαλαίου μπορεί να πραγματοποιηθεί από 

υφιστάμενα κεφάλαια της επιχείρησης ή των εταίρων/μετόχων αυτής, τα οποία 

βρίσκονται κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης στην επιχείρηση υπό τη μορφή 

κερδών εις νέο. Η παραπάνω χρήση των εν λόγω κεφαλαίων είναι αποδεκτή 

εφόσον: (α) τεκμηριώνεται βάσει λογιστικών εγγραφών και εταιρικών πράξεων 

(απόφαση Γ.Σ. της εταιρείας) και (β) αξιολογείται, λαμβανομένης υπόψη της 

οικονομικής κατάστασης της επιχείρησης, ότι η χρήση των εν λόγω κεφαλαίων για 

την επένδυση δεν θα δημιουργήσει προβλήματα ρευστότητας στην επιχείρηση. Για 

τον υπολογισμό της ρευστότητας αφαιρούμε από το κυκλοφορούν ενεργητικό τις 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις. Η ρευστότητα πρέπει να είναι θετική και μετά την 

αφαίρεση του ποσού της Ιδίας Συμμετοχής. 

α) Συνεπώς, από τα παραπάνω εξάγεται ότι απαιτείται: 1) Εταιρική πράξη 

(απόφαση Γ.Σ. της εταιρείας) που να αναφέρεται στην κεφαλαιοποίηση του 

υπολοίπου κερδών εις νέο. 2) Ισοζύγιο λογαριασμών του τελευταίου κλεισμένου 

μηνός του έτους 2019 πριν την υποβολή της πρότασης, στο οποίο θα εμπεριέχονται 

οι απαιτούμενες πληροφορίες για το ύψος των  κερδών εις νέο, του 

κυκλοφορούντος ενεργητικού & των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων.  

β) Οι οικονομικές καταστάσεις του έτους 2018 δεν αποτελούν απαιτούμενο 

παραδοτέο για την κάλυψη του δικαιολογητικού με α/α 16 Περίπτωση Γ.ii. Παρόλα 

αυτά, δύναται να συνυποβληθούν. 

γ) Εκτιμήσεις για την απόδειξη της δυνατότητας κάλυψης της ιδίας συμμετοχής με 

κεφαλαιοποίηση υπολοίπου κερδών εις νέο δεν δύναται να γίνουν αποδεκτές. 

Απαιτείται η υποβολή του Ισοζυγίου λογαριασμών που αναφέρθηκε παραπάνω. 

33. Δικαιολογητικό #16: επιτρέπεται από την δράση η απόδειξη της δυνατότητας 

κάλυψης της ιδίας συμμετοχής να γίνει μερικώς με αύξηση εταιρικού/ μετοχικού 
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κεφαλαίου με χρήση μετρητών ή λοιπών διαθεσίμων των μετόχων, μερικώς με 

κεφαλαιοποίηση υπολοίπου κερδών εις νέον και μερικώς με βεβαίωση διαθέσιμου 

μέσου υπολοίπου επαγγελματικών τραπεζικών λογαριασμών της επιχείρησης; 

Ο δυνητικός δικαιούχος έχει τη δυνατότητα να αποδείξει τη δυνατότητα κάλυψης 

της ιδίας συμμετοχής χρησιμοποιώντας έναν ή περισσότερους από τους 5 τρόπους 

κάλυψης της ιδίας συμμετοχής που αναφέρονται στο δικαιολογητικό με α/α 16 του 

παραρτήματος IΧ: ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ΕΝΤΑΞΗΣ. 

34. Το πρόγραμμα φαίνεται να αφορά μόνο μεσαίες επιχειρήσεις, ενώ στο παράρτημα 

στο οποίο δίνεται ο ορισμός της μεσαίας επιχείρησης γίνεται αναφορά και σε μικρές 

και πολύ μικρές επιχειρήσεις. Μπορεί μια πολύ μικρή επιχείρηση να συμμετέχει; 

Η δράση αφορά μόνο μεσαίες επιχειρήσεις. Συνεπώς, πολύ μικρές & μικρές 

επιχειρήσεις δεν μπορούν να συμμετάσχουν στη δράση. 

35. Έντυπο Ι.2 (έντυπο υποβολής πράξης μέρος 2)/ Πίνακας 1.5: Προηγούμενες 

Επιχορηγήσεις Έργων του Υποψήφιου δικαιούχου: α)  ποια χρονική περίοδος 

αναφορικά με την ημερομηνία έγκρισης της ενίσχυσης πρέπει να καλυφθεί; β) 

πρέπει να συμπεριληφθούν και φορολογικές απαλλαγές βάσει του παλαιότερου 

επενδυτικού Ν. 3299/2004 με τις οποίες ενισχύθηκε μια επιχείρηση μεταξύ των ετών 

2008 και 2013; γ) πρέπει να συμπεριληφθούν και δάνεια με επιτόκιο που εμπεριέχει 

στοιχεία κρατικής ενίσχυσης; δ) πρέπει να συμπεριληφθούν και επιδοτούμενα 

προγράμματα απασχόλησης μέσω του ΟΑΕΔ; ε) στη στήλη ‘Σχέση με το 

Προτεινόμενο Έργο’ συμπληρώνεται ‘ναι ή όχι’; 

Οι ενισχύσεις στην πρόσκληση δίνονται με το αρ. 14 Καν. ΕΕ 651/2014 το οποίο 

στην παρ. 13 ορίζει: «Κάθε αρχική επένδυση του ίδιου δικαιούχου (σε επίπεδο 

ομίλου), η οποία αρχίζει εντός τριών ετών από την ημερομηνία έναρξης των 

εργασιών για άλλη ενισχυόμενη επένδυση στην ίδια περιφέρεια επιπέδου 3 της 

ονοματολογίας εδαφικών στατιστικών μονάδων, θεωρείται ότι ανήκει σε ενιαίο 

επενδυτικό έργο. Όταν το ενιαίο επενδυτικό έργο αποτελεί μεγάλο επενδυτικό 

έργο, το συνολικό ποσό της ενίσχυσης για το ενιαίο επενδυτικό έργο δεν 

υπερβαίνει το προσαρμοσμένο ποσό ενίσχυσης για μεγάλα επενδυτικά έργα». Ο 

όρος αυτός τίθεται και στην πρόσκληση σας. Επομένως για περίοδο 3 ετών (πριν) 

σε επίπεδο νομού, σε επίπεδο ομίλου και σε επίπεδο αρχικής επένδυσης θα πρέπει 

να σας συμπληρώσουν τον πίνακα. Τα δάνεια και προγράμματα απασχόλησης δεν 

πληρούν τα ανωτέρω κριτήρια. Στην τελευταία στήλη αναφέρεται η σχέση που 

υπάρχει και εάν δεν υπάρχει καμία τότε αναγράφεται όχι. 

36. Κ.Δ.3. ‘Άυλα Στοιχεία Ενεργητικού’: Για την ενίσχυση της εξαγωγικής δραστηριότητας 

επιχείρησης παραγωγής καλλυντικών, σε προϊόντα για τα οποία θα αποκτηθεί και 

μηχανολογικός εξοπλισμός στα πλαίσια της παρούσας δράσης, πχ για εξαγωγές σε 

ΗΠΑ και Κίνα, απαιτείται η απόκτηση άδειας κυκλοφορίας των προς εξαγωγή 

προϊόντων από τους  καθ’ ύλη αρμόδιους οργανισμούς των χωρών αυτών. 

Προϋπόθεση είναι η εγγραφή των προϊόντων (product registration) στo FDA (Food & 

Drug Administration)  των ΗΠΑ και στο CFDA (Chinese Food & Drug Administration) 

της Κίνας που περιλαμβάνει: παραλαβή δειγμάτων, εργαστηριακούς ελέγχους 

χρησιμοποιούμενων πρώτων υλών & τελικών ετοίμων προϊόντων με βάση την κατά 

χώρα κείμενη νομοθεσία, καθώς και έκδοση πιστοποιητικού κυκλοφορίας. Για τις 

παραπάνω εργασίες πιστοποίησης της καταλληλότητας των προϊόντων οι 
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οργανισμοί FDA και CFDA εκδίδουν τιμολόγια προς την επιχείρηση. Είναι οι δαπάνες 

αυτές επιλέξιμες στην παρούσα δράση; 

Σε κάθε περίπτωση για να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες θα πρέπει να αποτελούν 

άυλα στοιχεία ενεργητικού (σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που θέτει η πρόσκληση 

αλλά και ο σχετικός ορισμός του αρ. 2 του Καν. ΕΕ 651/2014) και να τεκμηριώνεται 

ο χαρακτήρας κινήτρου.  

Στη συγκεκριμένη περίπτωση όμως θα πρέπει επίσης να εξεταστούν οι 

συγκεκριμένες δαπάνες υπό το πρίσμα του περιορισμού του αρ. 1 παρ. 2 σημείο γ 

του Καν. ΕΕ 651/2014 όπου αναφέρεται ότι ο Κανονισμός μεταξύ άλλων δεν 

εφαρμόζεται: «στις ενισχύσεις για δραστηριότητες που σχετίζονται με εξαγωγές 

προς τρίτες χώρες ή προς κράτη μέλη, και συγκεκριμένα στις ενισχύσεις που 

συνδέονται άμεσα με τις εξαγόμενες ποσότητες, με τη δημιουργία και λειτουργία 

δικτύου διανομής ή με άλλες τρέχουσες δαπάνες που σχετίζονται με την εξαγωγική 

δραστηριότητα». Οι δαπάνες που αναφέρονται στο ερώτημα αφορούν 

δραστηριότητα που απευθύνεται αποκλειστικά και μόνο σε ξένη αγορά και 

επομένως συνδέονται με την εξαγωγική δραστηριότητα και εμπίπτουν στον 

περιορισμό του άρθρου 1 παρ. 2 σημείο γ του Καν. ΕΕ 651/2014 και δεν μπορούν 

να είναι επιλέξιμες. 

37. Κ.Δ.2. ‘Μηχανήματα- Εξοπλισμός’: Η επιχείρηση επιθυμεί να εγκαταστήσει 

ηλιοσυλλέκτες για συλλογή ηλιακής ενέργειας και θέρμανση αποκλειστικά του 

νερού που χρησιμοποιείται στην παραγωγική διαδικασία των απορρυπαντικών 

προϊόντων της (τόσο των χλωριούχων προϊόντων για τα οποία θα αποκτηθεί και 

κύριος μηχανολογικός εξοπλισμός μέσω της παρούσας δράσης, όσο και άλλων 

υφισταμένων προϊόντων). Στόχος είναι η μείωση κατανάλωσης φυσικού αερίου και 

η βελτίωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος της επιχείρησης. Είναι η 

επενδυτική αυτή δαπάνη επιλέξιμη στην παρούσα δράση; 

Με το άρθρο 14 του Καν. ΕΕ 651/2014 δεν είναι επιλέξιμη δαπάνη η παραγωγή ή 

διανομή ενέργειας και οι αντίστοιχες δαπάνες και επομένως οι ΑΠΕ. 

38. Κ.Δ.2. ‘Μηχανήματα- Εξοπλισμός’: Η επιχείρηση επιθυμεί να προμηθευτεί εξοπλισμό 

πχ εναλλάκτη θερμότητας ο οποίος θα αξιοποιεί την απορριπτόμενη από 

υφιστάμενους αεροσυμπιεστές θερμότητας προς θέρμανση αποκλειστικά του 

χώρου παραγωγής απορρυπαντικών (που σήμερα θερμαίνεται μερικώς με χρήση 

ηλεκτρικής ενέργειας). Στόχος είναι η μείωση κατανάλωσης ενέργειας  και η 

βελτίωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος της επιχείρησης. Είναι η επενδυτική 

αυτή δαπάνη επιλέξιμη στην παρούσα δράση; 

Με το άρθρο 14 του Καν. ΕΕ 651/2014 δεν είναι επιλέξιμη δαπάνη η παραγωγή ή 

διανομή ενέργειας και οι αντίστοιχες δαπάνες.  

39. Σύμφωνα με την επικαιροποιημένη απάντηση στο ερώτημα 9, (Νέες Συχνές 

ερωτήσεις 23-4-2019) όσον αφορά τον Καν. 1084/2017, θα θέλαμε να σημειώσουμε 

ότι η επένδυση έχει χαρακτήρα αρχικής επένδυσης και συγκεκριμένα αφορά στη 

δημιουργία νέας επιχειρηματικής εγκατάστασης. Από την τωρινή εγκατάσταση της 

επιχείρησης που εξυπηρετεί αρκετές δραστηριότητες είναι στα πιθανά  σχέδια να 

μεταφερθεί ένα πολύ μικρό τμήμα του εξοπλισμού  και όχι φυσικά όλα ο εξοπλισμό. 

Μάλιστα αναμένεται αύξηση των θέσεων εργασίας και στις δυο εγκαταστάσεις της 

εταιρείας. Ο κανονισμός Καν. 1084/2017, που τροποποιεί τον 651/2014 αναφέρει 
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ότι «Ο δικαιούχος επιβεβαιώνει ότι, κατά τα δύο έτη που προηγούνται της αίτησης 

για ενίσχυση, δεν έχει προβεί σε μετεγκατάσταση στην επιχειρηματική εγκατάσταση 

στην οποία θα πραγματοποιηθεί η αρχική επένδυση για την οποία ζητείται η 

ενίσχυση, και δεσμεύεται ότι δεν θα το πράξει εντός μέγιστης περιόδου δύο ετών 

μετά την ολοκλήρωση της αρχικής επένδυσης για την οποία ζητείται η ενίσχυση». 

Σύμφωνα με Καν. 1084/2017: “μετεγκατάσταση”: μεταφορά της ίδιας ή 

παρεμφερούς δραστηριότητας ή μέρους αυτής από επιχειρηματική εγκατάσταση 

στο έδαφος συμβαλλόμενου μέρους της συμφωνίας ΕΟΧ (αρχική εγκατάσταση) σε 

επιχειρηματική εγκατάσταση στην οποία πραγματοποιείται η ενισχυόμενη επένδυση 

στο έδαφος άλλου συμβαλλόμενου μέρους της συμφωνίας ΕΟΧ (ενισχυόμενη 

εγκατάσταση). Μεταφορά υπάρχει όταν το προϊόν ή η υπηρεσία στην αρχική και 

στην ενισχυόμενη εγκατάσταση εξυπηρετεί, τουλάχιστον εν μέρει, τον ίδιο σκοπό 

και καλύπτει τις απαιτήσεις ή τις ανάγκες του ίδιου τύπου πελατών και χάνονται 

θέσεις εργασίας στην ίδια ή παρεμφερή δραστηριότητα σε μία από τις αρχικές 

εγκαταστάσεις του δικαιούχου στον ΕΟΧ·». Οπότε σύμφωνα με όλα τα παραπάνω  

από τη στιγμή που δε χάνονται θέσεις εργασίας , δεν φαίνεται να υπάρχει πρόβλημα 

με την επιλεξιμότητα των δαπανών. Παρακαλώ για το σχολιασμό σας σύμφωνα με 

τα παραπάνω.  

Όσον αφορά το θέμα της μετεγκατάστασης το εδάφιο 61a) του Καν. ΕΕ 651/2014 

ορίζει: «μετεγκατάσταση»: μεταφορά της ίδιας ή παρεμφερούς δραστηριότητας ή 

μέρους αυτής από επιχειρηματική εγκατάσταση στο έδαφος συμβαλλόμενου 

μέρους της συμφωνίας ΕΟΧ (αρχική εγκατάσταση) σε επιχειρηματική εγκατάσταση 

στην οποία πραγματοποιείται η ενισχυόμενη επένδυση στο έδαφος άλλου 

συμβαλλόμενου μέρους της συμφωνίας ΕΟΧ (ενισχυόμενη εγκατάσταση). 

Μεταφορά υπάρχει όταν το προϊόν ή η υπηρεσία στην αρχική και στην ενισχυόμενη 

εγκατάσταση εξυπηρετεί, τουλάχιστον εν μέρει, τον ίδιο σκοπό και καλύπτει τις 

απαιτήσεις ή τις ανάγκες του ίδιου τύπου πελατών και χάνονται θέσεις εργασίας 

στην ίδια ή παρεμφερή δραστηριότητα σε μία από τις αρχικές εγκαταστάσεις του 

δικαιούχου στον ΕΟΧ». Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι η μετεγκατάσταση η οποία 

απαγορεύεται με την παράγραφο 16 του αρ. 14 του Καν. ΕΕ 651/2014 αφορά 

διαφορετικά κράτη στο πλαίσιο του ΕΟΧ. 

Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει η επένδυση να είναι «αρχική επένδυση» όπως αυτή 

ορίζεται στον Πίνακα «Ορισμοί» της πρόσκλησης καθώς και στο άρθρο 1 

παράγραφος 49 του Καν. ΕΕ 651/2014. 

40. Έχει τη δυνατότητα μια επιχείρηση να υποβάλλει ένα ενιαίο επενδυτικό σχέδιο με 

χαρακτήρα αρχικής επένδυσης για δυο διαφορετικά σχέδια στην ιδία Περιφέρεια σε 

δυο διαφορετικές θέσεις –εγκαταστάσεις,  όπου στην πρώτη θέση θα αφορά τη 

δημιουργία νέας επιχειρηματικής εγκατάστασης, και στην β θέση την επέκταση της 

δυναμικότητας υφιστάμενης επιχειρηματικής εγκατάστασης; 

Ναί, αρκεί να τεκμηριώνεται ο χαρακτήρας αρχικής επένδυσης για το συνολικό 

σχέδιο και για τα επιμέρους σχέδια. Επίσης, θα πρέπει να υπάρχει διαχωρισμός των 

δαπανών ανά τόπο εγκατάστασης και ανά είδος επένδυσης.  

 

 


